

**В диссертационный совет Д 002.138.02
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт проблем рынка» Российской академии наук**

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Зворыкиной Татьяны Ивановны на диссертацию Орлова Игоря Анатольевича на тему «Обеспечение экономической безопасности региона на основе формирования механизмов государственного регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Эффективное управление сегодня будет заключаться в существенном снижении угроз национальной и экономической безопасности страны. А это, в свою очередь, не возможно, если не научиться рационально и эффективно управлять человеческими и материальными ресурсами. Нам необходимо провести кардинальные изменения в промышленном производстве. Необходимо отметить, что принятые национальные проекты как раз-таки направлены на формирование сильного государства, защиту национальных и экономических интересов и снижение угроз экономической безопасности. Наша страна имеет большую территорию, при этом присутствует серьезная проблема, которая связана с неравномерностью заселения территорий нашей страны.

Особое внимание при рассмотрении экономической безопасности страны необходимо обращать на общие вопросы, составляющие этого процесса, которые подразумевают под собой целый комплекс мероприятий, куда, в первую очередь, относятся территориальные аспекты экономической безопасности. Экономическая безопасность региона – это комплексная система, которая включает в себя основополагающие элементы и механизмы взаимодействия между ними.

Возможность системы вовремя отследить и среагировать на возникающие угрозы является важным аспектом выстраивания системы экономической безопасности региона.

Диссертационную работу отличает многоаспектный подход к исследуемой проблеме, она затрагивает вопросы, которые ранее изучались недостаточно глубоко.

Указанные положения свидетельствуют о том, что заявленная автором работа представляется актуальной.

Представленная диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом научных специальностей, сформированным Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность, п.12.22. Методология мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности, п. 12.27. Модели развития экономической безопасности государства, общества и региона.

2.Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Следует отметить аргументированную логику структурирования диссертационной работы, которая дает возможность анализировать основные теоретические положения и выводы, выносимые на защиту.

Диссертация отличается хорошим теоретическим уровнем разработки проблем. Исследование строится на использовании системного подхода, экономико-статистического метода; приемов сравнения, аналогии, экспертных оценок к изучаемым проблемам.

Результаты диссертационной работы полностью отражены в 14 публикациях, общим объемом 15,6 п. л., в которых автору принадлежит 15,4 п. л., в том числе 1 монография и 7 публикаций из Перечня рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ. Научные выводы также были обсуждены и одобрены на научно-практических мероприятиях.

3. Основные результаты исследования и их научная новизна

Научная новизна результатов исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методических и практических рекомендаций по формированию механизма государственного регулирования системы экономической безопасности региона, позволяющего контролировать и регулировать экономическую безопасность территорий, за счет формирования стратегических целевых параметров системы экономической безопасности территории.

В первой главе диссертации автор рассматривает понятие «экономическая безопасность» с разных сторон, при этом группируя понятийный аппарат с различных целевых позиций (стр.20-23). Он анализирует систему национальной безопасности и рассматривает виды концепций национальной экономической безопасности(стр.23-27). Орлов А.И. анализируя современное состояние экономической безопасности, приводит сравнительную характеристику пороговых значений индикаторов безопасности в сфере экономики по России в целом и по регионам (стр.40-42), что, на наш взгляд, весьма правильно.

Интересным и весьма проработанным моментом в работе является анализ внешних и внутренних угроз экономической безопасности (стр.48-51). Автор описывает возможные риски с точки зрения региональной системы экономической безопасности. Он анализирует такие основные региональные угрозы: демографическая ситуация, возрастной состав населения, денежные доходы, уровень преступности, проблемы ЖКХ и др. (стр.52-59).

Во второй главе рассматриваются методические подходы, направленные на формирование эффективных механизмов государственной поддержки региональной экономической безопасности. Орлов И.А. начинает анализ с всестороннего рассмотрения научных методов, которые применяются для проведения оценки показателей, характеризующих уровень экономической безопасности (стр.67-72). Особенно интересным являются методики, проанализированные автором, с помощью которых осуществляется

прогнозирование с точки зрения моделирования стратегии (стр.70). Игорь Анатольевич отдельно выделяет группу методов, характеризующих оценки параметров экономической безопасности и определяет ограничения области их применения (стр.76), что является достаточно уместным при проведении научного анализа.

Автор выявляет ключевые аспекты, по которым формируются модели оценки экономической безопасности региона (стр.78-79). Орлов И.А. предлагает и научно обосновывает модель формирования стратегических целевых параметров системы экономической безопасности региона. Выявлена серьезная проблема, существенно влияющая на региональную систему безопасности – неравномерность развития территорий. В представленной модели автор предлагает как раз отслеживать подобного рода угрозы (стр. 80-82). Автор в исследовании апробирует модель, начиная с параметров, характеризующих рейтинг субъектов РФ, выделяя и исследуя параметры, связанные с Архангельской областью. Далее рассматривает ключевые характеристики социально-экономического развития территории (стр.83-94).

Орлов И.А. предлагает интересный комплексный механизм государственного регулирования, который позволяет определять уровень государственной поддержки (стр.97, 176-177). В зависимости от уровня региональной экономической безопасности автор предлагает решение вопросов, связанных со стабилизацией параметров экономической безопасности территории, он определяет разные механизмы (стр.98-102).

В третьей главе представлены рекомендации по повышению уровня экономической безопасности северных территорий. Орлов И.А. приводит процесс комплексной апробации модели формирования стратегических целевых параметров экономической безопасности и механизмов государственного регулирования экономической безопасности региона на примере Архангельской области. Автор определяет позиции Архангельской области в рейтингах (стр.107), проводит оценку позиций Архангельской

области по отдельным показателям экономической безопасности (стр.109-110), проводит SWOT-анализ (стр.113-114). Весьма интересным является то, что автор рассматривает основные плюсы региона, которые переходят в основные показатели, характеризующие потенциал развития территории с точки зрения снижения угроз экономической безопасности и повышения параметров конкурентоспособности региона (стр.115-117).

Алгоритм формирования региональной стратегической инициативы экономической безопасности, предложенный автором, представляет научный интерес, он состоит из двух уровней (стр.119-122, 129). В рамках предлагаемого алгоритма предлагается оценка экономической безопасности на основе интегрированного и структурного параметров (стр.123-127).

Автором разработаны сценарные условия реализации региональной стратегической инициативы экономической безопасности на примере Архангельской области (стр.130-138). В качестве механизма реализации региональной стратегической инициативы экономической безопасности предполагается применение политики пространственного зонирования с определением приоритетных направлений развития для каждой выявленной социально-экономической зоны (стр.144-147).

Заключение и выводы, представленные в диссертационном исследовании обоснованы и сделаны на основе аргументированного анализа.

4. Практическое значение результатов исследования

Практическая значимость работы состоит в том, что в ней изложены новые научно обоснованные управленческие решения и разработки, которые являются значимыми для развития северных территорий страны. Основные выводы и положения, представленные в виде конкретных методик, механизмов и рекомендаций, могут найти применение в субъектах Российской Федерации для обеспечения экономической безопасности и устойчивого регионального социально-экономического развития. Результаты

проведенного исследования могут быть использованы в деятельности субъектов Российской Федерации, что позволит обеспечить им достижение стратегических целей в условиях неопределенности внешней среды. Практическая реализация разработанных предложений будет содействовать повышению результативности деятельности региональной власти в вопросах, связанных с экономической безопасностью.

5. Недостатки диссертационного исследования

При общем положительном впечатлении от диссертационной работы следует отметить некоторые недостатки:

- автор проводит оценку экономической безопасности Архангельской области, при этом нет четкого понимания процесса формирования параметров, по которым необходимо проводить подобную оценку, что существенно повысило бы значимость проводимого анализа;
- предлагаемый автором алгоритм формирования региональной стратегической инициативы состоит из двух уровней, каждый из которых разбит на этапы. При этом шестой этап, связанный с мониторингом, не принадлежит ни одному из уровней. С чем связана подобного рода необходимость выделения этого этапа? На наш взгляд, его можно отнести к первому уровню;
- автор разработал механизмы государственного регулирования системы экономической безопасности территории и апробировал его на примере Архангельской области, при этом в работе есть упущение, связанное с тем, что нет обоснования возможного универсального применения подобного механизма.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842

Отмеченные замечания не снижают существенно ценности выполненной работы, которая представляется самостоятельным,

законченным исследованием, выполненным на актуальную тему, имеющим научную новизну и практическую значимость. Оформление диссертации соответствует предъявляемым требованиям, а автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание исследования.

Оценивая работу в целом, можно сделать утверждение, что Орлову И.А. удалось решить вопросы, связанные с обеспечением экономической безопасности региона на основе формирования механизмов государственного регулирования.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация соискателя на тему: «Обеспечение экономической безопасности региона на основе формирования механизмов государственного регулирования», является законченной научно-квалификационной работой и отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Орлов Игорь Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

Руководитель Центра научных исследований
и технического регулирования в сфере услуг
Акционерного общества «Институт региональных
экономических исследований (ИРЭИ)» г. Москва,
доктор экономических наук, профессор

Зворыкина Татьяна Ивановна

Подпись руки Зворыкиной Т.И. заверяю, начальник отдела кадров
АО»ИРЭИ»

Е.Ю. Столярова
28.11.2019



Зворыкина Татьяна Ивановна,
119002, Москва, пер. Сивцев Вражек, 29/16.
Телефон: 84992413402, 89166572865,
e-mail: sss2800@mail.ru